

# 揽进博之胜 看金山风云

## ——金山工业区参与第二届进博会纪实

□记者 洪艳青 通讯员 纪鹤

进博会的热潮如约而来。

在这场盛会中,金山以开放的姿态,主动把握机遇。作为全区“产业支柱”的金山工业区,以一贯的创新和务实精神,借进博东风,为未来集聚资源、探寻新路……

### “抢滩”进博会

11月6日下午2点,国展中心7号展馆,上海南侨食品有限公司与新西兰恒天然集团签订意向成交协议,采购约300万美元的乳制品原料,订单执行期为一年以内,成为第二届进博会金山企业成交的首单。

今年再度参展,南侨更是卯足了劲,不仅展位面积比第一届翻番,而且产品方面增加了更多进口合作类型。其在进博会7.2馆(食品及农产品展区)中心区的展位,可谓备受瞩目、收获颇丰。

借助这一平台,公司次日在展位举行了国内首度2019/2020新品发布会,以期进一步提升在全球平台的能见度与知名度。即将上市的新品来自泰国、爱尔兰、日本、捷克等四个国家的进口产品,从今年起将陆续在大陆的婴幼儿辅助食品、烘焙餐饮市场上市。

连续两度参展,南侨公共服务及人文发展部总经理苏嘉莉深切感受到了进博会带来的巨大效应。展会期间,前来南侨展位进行了解洽谈、谋求多方合作的企业不在少数,“能与全球行业内的一流品牌同台,增加观摩交流的机会,对我们企业来说,不仅提升了视野,也扩大了优质资源的合作渠道。”

南侨集团于1952年在我国台湾创立,1996年在大陆首开烘焙油脂厂和宝莱纳餐厅。目前产品线已扩展到淡奶油、冷冻面团、冰淇淋等品类,在烘焙餐饮行业享有很高的知名度。

本届参展产品的特色化、差异化,令观展商对南侨进口事业的发展成果印象深刻,上海市副市长宗明自今年7月走访南侨金山工厂,本次特别再到南侨展位参观。

尝到进博会甜头的南侨对第三届进博会的期许满满。“希望南侨进口事业向‘合作、创新、共享’的目标更上一层楼,与进博会一起越办越好。我们明年肯定再来!”苏嘉莉表示,进博会搭建了一个开放的平台,让企业在与世界一流产品及服务的对标中,找到了差距、明确了方向,也更加坚定了高质量发展的信心和决心。

金山企业深谙进博会是一年发展中难得的机遇,不容错过。有些企业或因为各种原因不能参展,上海裕田农业科技有限公司就是其中之一,但其没有轻易放弃这个绝佳的机会。金山工业区协调各方帮助裕田公司前去参展,搭上了进博会这趟“高速列车”,迎来了无限商机。

作为两个完全不同的个体,从南侨和裕田的身上,我们不仅看到了金山企业的良好发展势头,更感受到了企业积极扩展商机的那股闯劲。而正是有他们的存在,才让金山工业区园区有了源源不竭的发展动力。

### 金牌“店小二”

连续两年参与服务进博会,金山工业区企业服务中心副主任杨雪妹明显感觉今年忙了许多。

首届进博会带来的溢出效应,让很多园区企业纷纷瞄准第二届的机遇。“今年市里相关通



日本企业参观华东无人机基地



南侨展位

知还没下发,我就收到了许多企业的询问邮件。”作为联系服务企业的桥梁纽带,杨雪妹和她的同事们前期就通过各种渠道和平台宣传进博会,并从中深深感受到企业对参加进博会的热情和期盼。

“从7月份为南侨集团、大江生医集团(百岳特)和裕田公司(禾煜)等参展企业办理展证开始,我们便陆续着手进博会的相关工作。”此次进博会,杨雪妹主要负责专业观众的预约登记以及企业与区级部门的沟通协调。随时面临的急任务,考验着“店小二”的服务能力。

进博会召开后,先后有两家企业找到她,表达想参展的意愿,但苦于已过申请证件时间。怎么办?杨雪妹立马联系相关职能部门沟通协商,最终办理出了加急证。上海焱凰贸易有限公司11月9要在展会上有合作签约,但展证是8日的。怎么办?杨雪妹又忙着协商解决。

六天进博会,杨雪妹基本上每天都“泡”在进博会各大展馆,忙着组织协调展位、提前熟悉线路、办理停车证等各种“细枝末节”的事情。“看着几个项目在进博会上顺利签约,还是很有成就感的。”杨雪妹表示。

11月9日,金山工业区机电产业公司招商经理缪慧收到了一家意大利企业发来的邮件:“金山工业区非常有吸引力,我们很快会将相关方案发给你……”言辞中,企业表达了在园区投资的意向。

原来,这是缪慧从去年进博会期间就开始跟踪的一个项目,从发邮件推介园区概况,到登门拜访企业,工业区良好的发展环境以及缪慧真诚、热情的态度,最终赢得了企业的关注。企业先后两次组团前来考察园区投资环境,并在今年进博会期间,向工业区抛出了“橄榄枝”。

据了解,作为金山工业区的“金牌店小二”,缪慧去年还被推荐为首届进博会外国政要联络官。抓住各种机会,积极向外商宣传推介工业区,拓展合作机会。

在金山工业区,像杨雪妹、缪慧这样的“店小二”还有很多。据了解,进博会期间,金山工业区招商部全员出动,反复多次进博会,积极主动对接各参展商……

“近年来,我们一直倡导‘人人都是招商员、人人都是营商环境’的招商理念,通过创新服务方式,提升服务水平,不断优化营商环境,推动

园区实现高速度高质量发展。”金山工业区新金山发展公司党委书记、董事长周永超表示。

好环境带来好效应。据统计,截至今年10月份,金山工业区完成签约项目30个,计划总投资51.3亿元,提前完成全年目标任务。其中,内资签约项目18个,总投资26.3亿元;外资签约项目12个,总投资3.98亿美元。

### 未来可期

11月10日,第二届进博会落幕。但进博会效应的溢出,才刚刚开始。当我们把目光从上海国家会展中心转向金山工业区,“进博魅力”已涟漪般传递开来。

11月13日,日本国驻上海领事馆领事、日本经济贸易中心、日本大阪府驻上海代表处、日本信金中央金库有限公司及上海市外国投资促进中心等一行来到金山工业区进行参观走访、合作洽谈。华东无人机基地、上海(金山)国际中小企业产业园、金水湖产业社区……优质的营商环境和广阔的发展前景,给日资机构及企业留下了深刻印象,纷纷畅谈合作设想。

而早在11月5日,加蓬驻华大使波德莱尔·恩东·埃拉一行就到园区考察调研上海艺迈实业有限公司,了解智能餐厨废弃物就地处理设备,洽谈相关合作事宜。

走出去寻找商机,请进来拓展空间。抓住进博会机遇,金山工业区跳出交易仅是“买买买”的简单模式,积极组织外资企业进园区参观交流、洽谈合作,寻求更多的海外合作伙伴,挖掘更多合作模式,与优质的海外企业共同发展、实现共赢。

近年来,围绕新一代信息技术、生命健康、智能装备等主导产业,金山工业区正加速产业集聚,“产城融合”效应不断显现。

面向未来,进博会为金山工业区引来了“四海宾客”,更为创新转型创造了更多可能。而这些能动的因子,正成为金山工业区奋力创造新奇迹的引擎所在。

在上海国家会展中心,“距2020年11月5日开幕”的倒计时牌已经立起。未来的355天里,金山工业区又会将以怎样的姿态迎接第三届进博会,创造怎样的成绩,让我们拭目以待。